ESAMI DI STATO

DOTTORE COMMERCIALISTA

II SESSIONE 2004

TRACCIA N.1 - 1ª PROVA SCRITTA 

Le fasi della programmazione e delle scelte strategiche sono decisive per fronteggiare con successo la concorrenza, sempre più accesa, sui mercati interni e internazionali.

Il candidato, dopo aver puntualizzato i concetti di pianificazione strategica e controllo direzionale e le relative differenze, si soffermi in particolare sulla tecnica budgetaria, chiarendo le modalità di elaborazione, attuazione e verifica dei programmi gestionali ed evidenziandone gli obiettivi.

Supponendo, poi, che la Euromac s.p.a. si sia rivolta alla banca per ottenere un finanziamento di due milioni di euro, presenti in forma sintetica e con dati a scelta, il bilancio a stati comparati al 31 dicembre dell’anno n, dal quale risultano i seguenti valori: 

	
	ESERCIZIO n
	ESERCIZIO n-1

	Totale impieghi
	6,2 milioni di euro
	5,8 milioni di euro

	Capitale proprio
	3,02 milioni di euro
	3 milioni di euro

	Utile d’esercizio
	5,6 milioni di euro
	4 milioni di euro

	Valore della produzione
	8,8 milioni di euro
	7,6 milioni di euro

	Margine operativo lordo
	8,3 milioni di euro
	6,1 milioni di euro


Sulla base delle ipotesi che ritiene opportune, rielabori, quindi, lo Stato Patrimoniale secondo criteri finanziari e il Conto Economico “a valore aggiunto”. Componga, inoltre, alcuni indici maggiormente segnaletici corredati da una breve relazione, nella quale si mettono in luce, tra l’altro, le cause che hanno influito sull’incremento del ROE e le conclusioni dell’ufficio fidi della banca.

Il candidato, infine, in considerazione anche della forma giuridica dell’azienda e della natura degli investimenti programmati, indichi le fonti di finanziamento alternative al canale bancario e, avvalendosi di opportune esemplificazioni, ne ponga in evidenza, con riferimento a ciascuna di tali fonti, gli aspetti tecnici, giuridici, economici e contabili.

TRACCIA N. 2 - 1ª PROVA SCRITTA

Liquidazione volontaria di S.r.l.. In presenza della seguente situazione contabile alla data della messa in liquidazione (23.11.2004):

Attività                                                           Passività

Avviamento  

50.000


Mutui passivi


          180.000

Fabbricati       
          111.000


Fondo t.f.r.



36.500

Arredi          

17.000                        Debiti v/so fornitori


40.000

Automezzi

40.000


Altri debiti



  3.000

Rimanenze   

53.000


Debiti tributari


  1.000

Crediti v/so clienti
95.500


Fondo ammortamento fabbricati
34.000

Altri crediti

10.000


Fondo ammortamento arredi

  3.000

Cassa


  5.500


Ratei passivi(interessi su mutuo)
  5.000  

Banche

40.000


Capitale sociale


90.000

Totale attivo
          422.000


Riserva legale



14.000







Riserva statutaria


11.000







Utili esercizi precedenti

  3.000







Utile esercizio in corso

  1.500







Totale passivo e netto

          422.000



· tenuto conto che il capitale sociale, interamente versato, risulta suddiviso tra due soci, con quote al 70% ed al 30%;

· ipotizzando un’attività liquidatoria che termini nell’esercizio successivo;

il candidato predisponga ed illustri:

1) l’inventario iniziale di liquidazione;

2) il bilancio intermedio;

3) le scritture contabili inerenti alla liquidazione;

4) il bilancio finale di liquidazione ed il piano di riparto.






TRACCIA N. 3 - 1ª PROVA SCRITTA 

Il 5 dicembre 200n, Alfa S.p.A. acquista il 100% di Beta S.p.A. ad un prezzo di 10.000 €. Alla stessa data, la situazione patrimoniale a valori contabili ed a valori correnti della società Beta è la seguente:

	ATTIVITÀ
	Valori contabili
	Valori correnti
	Aliquote di ammortamento

	Terreni
	2.000
	2.000
	-


	Fabbricati
	5.000
	7.500
	3%

	Impianti e macchinari
	3.000
	4.000
	10%

	Rimanenze
	500
	500
	-

	Crediti
	450
	450
	-

	Cassa
	50
	50
	-

	TOTALE
	11.000
	14.500
	

	PASSIVITÀ

	Valori contabili
	Valori correnti

	Fondi rischi
	3.000
	3.500

	Debiti v/ fornitori
	2.000
	2.000

	Banche c/c passivo
	1.000
	1.000

	Patrimonio netto contabile
	5.000
	-

	Patrimonio netto rettificato
	-
	8.000

	TOTALE
	11.000
	14.500


La differenza tra il costo di acquisto della partecipazione e il Patrimonio netto rettificato (pro–quota) della società Beta alla data dell’acquisto è imputabile ad avviamento (vita utile: 5 anni).

Durante l’esercizio 200n+1, la società Beta consegue un risultato economico positivo di 1.000 €.

Il 31 marzo 200n+2, la società Beta delibera la distribuzione di dividendi per 400€. Alla fine del 200n+2, la controllata rileva un perdita di esercizio di 800€.

Il candidato – dopo avere sinteticamente descritto i criteri di valutazione delle partecipazioni sulla base delle indicazioni del codice civile e dei principi contabili nazionali ed internazionali – stimi il valore della partecipazione in Beta ai fini della redazione dei bilanci di esercizio 200n, 200n+1 e 200n+2 della controllante; rediga, inoltre, le scritture in P.D. della società Alfa in ciascun esercizio considerato e illustri le informazioni da presentare nei bilanci 200n, 200n+1 e 200n+2 della stessa società. Si faccia riferimento a ciascuna delle seguenti ipotesi:

IPOTESI A

La partecipazione in Beta è valutata con il metodo del Patrimonio netto “integrale” (c.d. Benchmark treatment).

IPOTESI B

La partecipazione in Beta è valutata con il metodo del Patrimonio Netto “con rappresentazione solo patrimoniale” (c.d. Allowed alternative treatment).

IPOTESI C

La partecipazione in Beta è iscritta in bilancio con il criterio del Costo rettificato.

Con riferimento all’IPOTESI C, si supponga di accertare – in data 31 dicembre 200n+2 – una perdita durevole di valore della partecipazione in Beta. A tal fine, si stimi il valore economico della controllata, applicando il metodo finanziario complesso (unlevered) basato sull’attualizzazione dei flussi di cassa parziali attesi anno per anno (orizzonte temporale di riferimento: 200n+3/200n+6). 

Per operare la stima si considerino i seguenti dati:

· tasso di rendimento reale netto dei BTP a medio/lungo termine: 2%;

· premio per il rischio: 5,5%;

· costo medio dell’indebitamento: 4,5%;

· struttura capitale proprio e di terzi: 50% e 50%.

Si integrino i valori mancanti con dati a scelta.
TRACCIA N. 1 – 2° PROVA SCRITTA

L’acquisto di azioni proprie: limiti e disciplina.

TRACCIA N. 2 - 2° PROVA SCRITTA

Cessione di azienda e successione nei rapporti contrtattuali in corso di esecuzione.

TRACCIA N. 3 - 2° PROVA SCRITTA

Gli effetti del fallimento sui contratti in corso di esecuzione e sui processi in corso.
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